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UX/USABILITY

92% Desktop

72% Mobile

68%

Responsive Design48%

Tablets

10%

Wearables

Automobilbereich

7%

Demografie 

40% Master

29% Bachelor

22% Diplom

3% Promotion

2% Magister

4% Andere

Abschlüsse

Top 5 

13% Medieninformatik

12% Kommunikationsdesign

8% Psychologie

7% Informationsdesign

6% Human-Computer-Interaction

weitere Nennungen:
  6%  Informatik
  5%  Digitale Medien
25%  Andere 

Top 5 Studienfächer

Ausbildung

13%

3%

Mediengestalter*in

Bürokaufmann/frau

2% Fachinformatiker*in

Top 3 Ausbildungen

Metaverse

Articifial 
Intelligence

Articifial 
Intelligence

ChatGPT   Virtual Reality ChatGPT   Chatbots

Augmented Reality

Chatbots

Das hat Potential!

91,5% Angestellte 8% Selbständigevs.

Metaverse

Virtual Reality Crypto

Augmented Reality

NFTsGendern

Figma

CX

Design Systems

Sustainability/Nachhaltigkeit

UX Strategy

User Research

Cloud Services

Das nervt!

Zufriedenheit mit der Auftragslage
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Geschlecht Alter Berufserfahrung

Mehrfachnennungen möglich

Dauer bis zur Stellenbesetzung

Mehrfachnennungen möglich

4 MonateDurchschnitt

Unternehmensgröße

Gehaltserhöhung im 
letzten Jahr

Bruttojahresgehalt 2023 (Vollzeit)

min

Gesamt-Durchschnitt

32.400 Euro

36 Tage

100.000 Euro
max

61.794 Euro

Bruttojahresgehalt 2023 (Vollzeit)

111.376 Euro

min
48.000 Euro

184.000 Euro
max

Durchschnitt

min
0 Euro

12.000 Euro
max

Durchschnitt+3.364
Euro

Durchschnitt des Bruttojahresgehaltes (Vollzeit)

Durchschnitt des Bruttojahresgehaltes nach Berufserfahrung
(Vollzeit)

Verdienst Angestellte
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Durchschnitt des Bruttojahresgehaltes (Vollzeit)

Verdienst Selbstständige

Aufgrund der geringen Teilnehmer*innenanzahl an Selbstständigen können diese Werte nur 
bedingt als Referenz dienen. 
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99

120

94

8685

98

Tagessatz (à 8 Std.)

min
600 Euro

1.000 Euro
max

Durchschnitt735
Euro

Stundensatz (à 60 Min.)

min
72 Euro

120 Euro
max

Durchschnitt92
Euro

min
0

35
max

Durchschnitt

8 Jahre
min Durchschnitt
21

62
max

36 Jahre

341 Teilnehmer*innen nahmen an der Befragung zur 
Situation von User Experience (UX) und Usability 
Professionals in Deutschland im Jahr 2023 teil. 
(Vorjahr: 414 Teilnehmer*innen)

Zufriedenheit im Job

mittelmäßig zufrieden

eher und sehr unzufrieden

eher und sehr zufrieden

38%

+ +
Unternehmer*in
     1 Angestellte*r

66%
15%

19%

mittelmäßig zufrieden

eher und sehr unzufrieden

eher und sehr zufrieden

67%
26%

7%

56% B2C

B2B78%

41% Intern

25%
Arbeiten allein

20%
Manchmal

22%
Immer

56%
Gewöhnlich

42% Herausforderung der Unternehmensentwicklung

83%
Unternehmer*in 
     1-9 Angestellte

52%

Nennungen

Vermittlung der Relevanz 
von UX/Usability

44%
Investitionsbereitschaft der 
Auftraggeber*innen erhöhen

Balance zwischen User und 
Business Goals41%

Kontakt zu potenziellen 
Auftraggeber*innen herzustellen 

26%

Realisierung der Konzepte 
und Umsetzungsvorschläge26%

Art der Selbständigkeit

Designstudio

Entwicklungsunternehmen

(Gestaltende) Beratung,
Coaching und Training 

Andere

Consulting
Beratung

Freelancer*in

41%

11%
15%

11%
4%

7%

Schwierigkeiten bei der Suche von Mitarbeitenden

Homeoffice

Urlaubstage pro Jahr

Kriterien für einen Jobwechsel Wunsch nach Arbeitszeit-Reduzierung

Die bekanntesten UX-Abteilungen und UX-Unternehmen im deutschsprachigen Raum

Erfolgreichste Akquise über

Mehrfachnennungen möglich

Mehrfachnennungen möglich

Die am häufigsten verwendeten UX-Tools
Mehrfachnennungen möglich

Mehrfachnennungen möglich

39% 

1.

2.

28%

6%

6%

17%

Berufsbezeichnungen

Rang 1-5 im Vergleich (heute und vor 5 Jahren)

7% HS Medien Stuttgart

5% HS Kaiserslautern

4% HS Düsseldorf

3% TU Berlin

3% HS Trier

Hochschulen

Top 5 

120

111

13%
2023

‘22

8%

7-12 Monate

25%
2023

2022

2021
38%

8%

5-6 Monate

42%

24%

1-2 Monate

202238%
2023

2021

25%
2023

2022
2021
38%

3-4 Monate

Gehaltsvorstellungen

29,1 Tage

Mangelnde Berufserfahrung

Fehlendes Fachwissen

Mangelnde Soft-Skills

Expertise bzgl. Programme/Tools

60% 40% 

58%

36%

47%

49%

Unternehmenskultur

Gehalt und Vergütung

Führungsqualität des Arbeitsgebers

Entwicklungs- und Aufstiegschancen

Arbeitspensum und Verantwortungsbereich

34% Unternehmenswerte und Leitbild

33% Branche und Sektor

31% Vereinbarkeit von Beruf und Familie

30% Standort/Nähe

27% Stabilität und Sicherheit des Arbeitsgebers

Beziehungen

Ausschreibungen, Personaldienstleister, berufliche 
soziale Netzwerke, Arbeitsagentur

44%

1,5 %

54%

 

Divers

Design Systems

UX Design

75%

23%

Figma

Adobe Illustrator

Adobe Photoshop

Adobe XD

Webflow

Axure RP

19%

16%

14%

13%

Whiteboarding

80%

49%

Miro

Figma

Zoom

FigJam

Mural

29%

24%

11%

UX Research

48%

17%

Microsoft Teams

Google Analytics

Surveymonkey17%

max

20 Tagemin

Durchschnitt

70

21

66

20

23

12

63

18

64

20

21

10

1%
Nie

53

57
54 55

63 6361
64

weitere Nennungen:

Öffentlicher Dienst/Behörden
Elektronik
Bauen und Wohnen
Hochschule und Lehre
Unterhaltung & Spiele
Food/Fast moving consumer goods
Touristik
Bekleidung

20%
10%
8%
6%
5%
5%
4%
2%

39% Industrie & Logistik

27% Medizin und Pflege

26% Automobil

25% Finanzdienstleistung

23% e-Commerce

Tätigkeitsfelder

Top 5 

UX Professionals mit UX/Usability-spezifischer Zusatzausbildung 

Top 4 Zusatzausbildungen 

29%

5%

4%

1%

CPUX

Usability Engineer

UX & Usability Expert

Usability Consultant

Top 3 Ausbildungsanbieter 

14%

5%

3%

UXQB

artop Institut Berlin

Fraunhofer Institut

UX Designer

2023

37%

UX Researcher

UX Consultant

UX Manager

Head of UX

8%

7%

4%

3%

2018

UX Designer
18%

UX Consultant

Usability Engineer

UX Researcher

Wissenschaftliche Mitarbeitende

9%

8%

58.808 Euro

4 - 7 Jahre 

65.256 Euro
8 - 12 Jahre 

69.094 Euro

>12 Jahre

49.815 Euro

1 - 3 Jahre

TeilzeitstellenVollzeitstellen

... allerdings ist die Verfügbarkeit ...

Wollen keine Reduzierung Würden reduzieren

8%92%

40%60%

würden ihre Arbeitszeit gern um 20% reduzieren

Das UX Netzwerk der German UPA: 2046 Mitglieder deutschlandweit (und darüber hinaus)
Bundesländer im Vergleich: Mitglieder pro eine Million Einwohner in Prozent

16,6%
15,7%

Hamburg

Berlin

9,8% Bayern

9,7% Saarland

8,4% Baden-Württemberg

5,9% Hessen

5,8% Nordrhein-Westfalen

5,5% Bremen

4,5% Sachsen

4,0% Thüringen

3,8% Schleswig-Holstein

3,8% Niedersachsen

3,0%  Rheinland-Pfalz

1,9% Brandenburg

1,3% Sachsen-Anhalt

0,3% Mecklenburg-Vorpommern

80,68 %

Die "alten" Bundesländer 
stellen etwa 

der Mitglieder.

6,09 %

Die "neuen" Bundesländer 
stellen etwa 

der Mitglieder.

10,13 %

Berlin, das aufgrund seiner 
einzigartigen Geschichte 
gesondert betrachtet wird, 
stellt etwa

der Mitglieder.


